

# 胡乔木女儿胡木英、任弼时女儿任远芳、陈云女儿陈伟华……前天低调来宁祭先烈 革命伟人后代，大都献身科技

“向烈士墓鞠躬，一鞠躬，二鞠躬，三鞠躬。献花！”前天清晨，溧水白马镇新四军反顽纪念碑来了一群老人，他们个个神情凝重，排队向烈士墓鞠躬。

他们一行30多人，亲切又默契，有的时候干脆用“同学们”来称呼。他们个个衣着朴素，要不是事先知道，根本不会联想到他们的父母都是些赫赫有名的大人物。他们中有胡乔木的女儿胡木英，有任弼时的女儿任远芳，有陈云的女儿陈伟华……今年是新中国建国60周年，老人们为了缅怀历史，沿着新四军战斗过的路线，祭扫彭雪枫、江上青等英烈，参观新四军军部和各个重大战役遗址。



革命伟人的后代排着队伍向烈士墓鞠躬

**【“红色之旅”第9站】**  
他们当年都是育英学校的同学

清晨10点，一辆大巴车停在白马镇新四军反顽纪念碑前，车上陆陆续续走下一群老人。记者发现，这些老人有的头发已经花白了，他们彼此之间友爱又默契。老人们下了车，有的开始掏出相机拍起来，有的则用摄影机，录下他们的全程。

这里是此次“红色之旅”第9站，他们都是中共中央直属机关育英学校的校友。从北京出发，以徐州为起始站，参观了宿迁、泗洪、盱眙、盐城、海安、镇江、高淳等地。他们中有的是带病进行了此次走访，张闻天之子张虹生进行完高淳的参观后就生病了，只好暂时休整。

高高的烈士墓，老人们拾级而上，走了5分钟才上到最顶上。他们看起来非常有纪律，每人手上拿着一束菊花，到了烈士墓前稍作休息就听一声令下：“咱们严肃了，排好队！”原本在拍照的人停了手上的活儿，有的原本在讨论什么，也停了。大家排起了队伍，一队不够排成两队。看排整齐了，又听到“向烈士墓鞠躬……”

只见老人们一个个弯下了身体，一脸的严肃。三鞠躬后，老人们排着队，一个一个走上台阶去献花，把花都摆放得整整齐齐的。

“我们这次没有靠政府，每一站都有人资助，溧水之行就是江苏冠军涂料实业有限公司赞助的。”

据了解，育英学校是1948年在西柏坡党中央驻地由杨尚昆同志提议创办的，学生从毛泽东子女开始，都是老一辈革命家的子女和烈士子女。

说起同学，陈席毛说，他们这一辈虽然父母没有说这个不许，那个不许，但都是按照父辈的想法在走自己的路。“我们同学中，大部分都献身科技，从政的非常少。那时候有一个口号就是全国一解放，就要建设祖国、保卫祖国。怎么建设祖国？科技是第一生产力。因此有很多人都是哈军工毕业的。”陈席毛介绍，虽然他们的父母都是革命先辈，但在那时候公私分明，“有一次，我接了一个电话，需要记东西，我随手拿了一张公用信笺，但随后父亲严厉地批评了我，他认为这是公家的东西不能用。那时候，父亲有公车的，母亲不能坐。比如陈云出门，陈云可以坐公车，陈夫人只能走路。”

陈席毛介绍，虽然大家都是革命伟人之后，但平时一点也不摆谱，个个生活俭朴。“你看陈云的女儿穿着俭朴得很，而且平时不太爱说话，这个脾气和陈云一样。你不知道她的职业吧？她是一个老师，一直都在教书，因为她爸爸要她当老师，她就随了爸爸的心愿。”

**陈明之子：陈席毛  
我的名字还是毛主席取的”**

陈席毛是一个非常随和的老人，团队中大家有的直呼“席毛”，有的叫他“席毛大哥”，他从事的行业是信息工程。众多育英学校校友中，唯有他在广东，不在北京。

说起自己的名字，老人笑了，“我的名字是毛主席给取的！”陈席毛说，4岁的时候，他还在上幼儿园。有一天，毛主席来视察，“见到我的时候，毛主席问我‘你叫什么名字’？”毛毛没有大名吗？没有的话你改名叫席毛好吗？”从那时起，一个原来小名叫毛毛的小朋友正式改名为陈席毛，“当时我父母都在我身边，毛主席帮我改名字的事，他们都是后来才知道的。

**任弼时之女，任远芳：  
和父亲共同生活的时间只有1年多**

“我一生中与父亲共同生活总共不超过1年7个



陈明之子：  
陈席毛

## 很可悲！

### 女高中生深夜广场上割腕自杀 只因考差了，幸好被人及时发现救了起来

快报讯(记者 王免)“学习压力太大，孩子承受得太多了。”前晚，在南京市江宁区天印广场上，一名16岁女高中生，因考试成绩不理想，竟在广场上割腕自杀，幸被热心市民及时发现，才未酿成悲剧。

前晚11点半左右，市民周先生骑自行车经过天印广场，突然，周先生看到广场角落的地上，一动不动地躺着个人。“起初我还以为是盲流，但仔细看不是，这人身材纤细，身上穿着浅色的衣服，看上去像是学校校服。”周先生说，当他走近一看，才发现原来真是个十来岁学生模样的女孩，女孩脸色煞白，左手手腕上一道伤口不住地流血，右手还握着一片刀片，当时已经失去意识了。周先生大惊，立刻拨打110报警。

民警赶到后，迅速将女孩送往医院抢救，并通过女孩口袋里的手机联系到其家人。随后，记者在医院抢救室里看见了女孩，由于失血过多，她双眼紧闭躺在病床上，仍处于昏迷状态。医生表示，幸好发现及时，否则女孩有生命危险。

接到民警的电话，女孩父母随即赶到了医院，当得知女儿割腕，女孩母亲痛哭起来。“孩子中午上学后就一直没有回来，我们还以为她放学后去同学家复习功课，可到了晚上也没见她回家。”女孩母亲说，她打遍了平时与女儿关系要好的同学家，都说没有看见，就在

全家人焦头烂额时，突然接到了派出所电话，这才知道女儿出了事。

“她自尊心强，学习压力太大了。”女孩的母亲说，女儿就读于江宁区一所省级重点中学，今年读高二，在学校一直都称得上是个好学生。由于该学校学生都是“高分考进的”，竞争十分激烈，前两天，学校进行了模拟测验，可由于考前没准备好，所以成绩考得很不理想。女孩母亲告诉记者，由于平时女儿在学校的成绩属于中上等，而这次测验成绩不理想给了她不小的打击，因此这两天女儿一直闷闷不乐。

“班里同学都为争排名而努力，大家都在比谁的成绩好，考试分数高。”女孩母亲说，她知道女儿的压力也很大，但怎么也想不到，女儿会因为一次考试没考好而选择轻生。

近期，高中生自杀事件屡屡发生，为何这些花一样年龄的孩子会如此不顾一切走上绝路？昨天记者就此事咨询了一位心理专家，专家称，现在学生的压力很大，所以作为学校和家长都应从孩子的角度去想，不能一味地要求孩子考出好成绩，而忽略了孩子心理承受能力，迫使他们承担与年龄不符的压力强度，而未成年的孩子往往不会通过适当的方式排解压力，因此容易选择极端的方式寻求所谓的“解脱”。

## 真稀奇！

### 这条鱼头部好似“镶”了颗宝石 发现于高淳，村里的人都称没见过



这条鱼的嘴巴长在胸鳍下面，真的很少见 邢光理 摄

快报讯(通讯员 邢光理 记者 李绍富)昨天，高淳县淳溪镇一水产养殖户从自家鱼塘里捕到一条从未见过的怪鱼，该鱼嘴巴长在胸鳍下面，几乎看不出有腮帮，头部本该长嘴唇的位置通红，好像镶嵌了一个红宝石。发现自己捕到一条怪鱼后，老邢立即让家人找来一个盛水的脸盆，特殊照顾起这个怪家伙来。老邢估计，这条鱼重约半斤。

捕到怪鱼的消息很快传开，引来不少村民观看，但无人认识是什么鱼。“我家鱼塘里养的都是普通的鲤鱼和草鱼，不知道这怪鱼从何而来，是什么鱼？”老邢称，希望有人能认识这条怪鱼，看是否属于珍稀鱼类，要是属于珍稀鱼类，他就准备将其放生。

不但颜色很特别，而且这条鱼满身条纹，嘴唇长在了胸鳍下面的肚皮上，腮帮也在胸鳍下面，另外，这条鱼鱼头本该长嘴唇的位置通红，好像镶嵌了一个红宝石。发现自己捕到一条怪鱼后，老邢立即让家人找来一个盛水的脸盆，特殊照顾起这个怪家伙来。老邢估计，这条鱼重约半斤。

捕到怪鱼的消息很快传开，引来不少村民观看，但无人认识是什么鱼。“我家鱼塘里养的都是普通的鲤鱼和草鱼，不知道这怪鱼从何而来，是什么鱼？”老邢称，希望有人能认识这条怪鱼，看是否属于珍稀鱼类，要是属于珍稀鱼类，他就准备将其放生。